

Секция «Международная безопасность: новые и традиционные вызовы и угрозы»

**Проблемы сотрудничества России и Франции в сфере безопасности и стабильности**

***Потапова Анна Юрьевна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный институт международных отношений, Факультет международных отношений, Москва, Россия

*E-mail: potapova.nura@yandex.ru*

Работа посвящена анализу эволюции сотрудничества России и Франции по проблемам международной безопасности и стабильности в 2000-2008 годах. На основании международных договоров, материалов пресс-конференций и СМИ, с учетом работ ведущих отечественных и иностранных ученых-международников в статье выделены основные этапы и направления развития стратегического сотрудничества между Россией и Францией. Целью исследования является комплексное изучение основных составляющих стратегического диалога России и Франции в указанный период в контексте глобальных и региональных изменений.

В начале нового тысячелетия российско-французские отношения переживали сложный период адаптации к реалиям новой системы международных отношений, менялось место стран на международной арене. Контакты между странами не всегда приводили к позитивному результату, в СМИ звучала обоюдная критика, приоритетом французских политиков однозначно стала скорейшая евроинтеграция, однако были области международной политики, в которых Россия и Франция зачастую действовали как партнеры.

Стратегическое сотрудничество России и Франции основывалось во многом на осознании сторонами своей ответственности за поддержание мира и безопасности. Эта идея нашла отражение в первом двустороннем договоре России и Франции, заключенном в 1992 году [2]. После охлаждения в отношениях, вызванного обвинениями в нарушении Россией прав человека в Чечне и участием Франции в бомбардировках Югославии, диалог на высшем уровне был возобновлен в 2000 году. К этому моменту стали очевидны, с одной стороны, провал расчетов Франции на быстрое строительство независимой от НАТО европейской оборонной идентичности, и с другой стороны, излишне оптимистичных надежд российского руководства на построение равноправных и взаимовыгодных отношений с Западом.

Преодоление «охлаждения» стало возможно на фоне обострения террористической угрозы и благодаря общей позиции России и Франции по ряду глобальных проблем, включая противодействие складыванию однополярного мира во главе с США. В начале 2000-х гг. активно развивалось сотрудничество по стратегическим вопросам - был создан Совет сотрудничества по вопросам безопасности [1]. Общие инициативы и схожее видение основных вызовов современного мира способствовали укреплению доверия между лидерами стран. Во многих международных кризисах этого периода Россия и Франция придерживались схожих взглядов. Так, Россия и Франция заняли единую позицию по иракской проблеме, осуждая силовые методы США, используемые без санкции Совета Безопасности ООН, и проект «Большого Ближнего Востока». По мнению французских исследователей, именно иракский кризис способствовал укреплению формата российско-франко-германского треугольника [7].

На фоне общего ухудшения отношений с Западом Франция оставалась важным партнером России, так как была готова учитывать интересы России и выступала за развитие стратегического партнерства России и ЕС [6]. Франция вместе с ФРГ сдерживала стремление новых членов превратить ЕС в «аванпост НАТО», противостоящий России. Именно

на стратегическое партнерство с ФРГ и Францией предлагалось в дальнейшем опираться в диалоге с ЕС, согласно Обзору внешней политики РФ 2007 года [3]. Франция занимала позицию посредника между Россией и интегрированной Европой, что способствовало укреплению ее внешнеполитических позиций.

В то же время расширение ЕС в 2004 году, фактическая невозможность создать независимую от НАТО европейскую оборонную идентичность привели к усилению атлантической ориентации во Французской внешней политике, что не позволило сделать стратегический диалог основой для привилегированного франко-российского партнерства. Если Россия видела в данных инициативах основание для развития двустороннего диалога, то Франция считала такое взаимодействие частью стратегического партнерства между Россией и ЕС [6]. В условиях нового соотношения сил в ЕС Брюссель ждал от Москвы соответствия требованиям ЕС, старался вписать Россию в такие программы, как «Широкая Европа - новое соседство», что не соответствовало интересам российской внешней политики. Связывая восстановление своего политического влияния с укреплением европейской идентичности, Париж, по мнению российской стороны, все больше терял свою идентичность на международной арене и отказывался от голлистского наследия отношений с Россией в пользу солидарности с США, что делало Францию менее предсказуемым партнером. Настроения в ЕС способствовали ухудшению обстановки, так как новым членам удалось навязать свой негативный поход к России большинству, что отразилось на подготовке к саммиту Россия-ЕС 2007 г. и неудачных попытках выработать новый Базовый договор.

Именно посредничество Франции в грузинском кризисе 2008 г. позволило не допустить эскалации конфликта и введения антироссийских санкций. Стороны продемонстрировали высокий уровень взаимного доверия, однако стремление России к независимой внешней политике вкупе с необходимостью Франции учитывать мнение ЕС, в котором после расширения значительную роль играли недружелюбные по отношению к России страны, не позволили реализовать ряд совместных проектов [4]. Желание российской стороны развивать двусторонние отношения наталкивалось на стремление и необходимость Франции проводить свою внешнюю политику исключительно в тесной связи с европейской идентичностью.

### Источники и литература

- 1) Главы МИД России и Франции подписали совместное заявление о создании российско-французского совета сотрудничества по вопросам безопасности. РИА Новости. URL: <https://ria.ru/20020708/188360.html> (дата обращения: 07.04.2021).
- 2) Договор между Россией и Францией (7 февраля 1992 г.). URL: <https://base.garant.ru/2541365/> (дата обращения: 02.04.2021).
- 3) Обзор внешней политики Российской Федерации, 27.03.2007. URL: [rusmission.org/data/all/policy/obzor.rtf](http://rusmission.org/data/all/policy/obzor.rtf) (дата обращения 9.04.2021).
- 4) Обичкина Е.О. Внешняя политика Франции от де Голля до Саркози (1940-2012). М.: Аспект Пресс, 2012.
- 5) Российско-французское заявление по стратегическим вопросам (Париж, 10 февраля 2003 года). URL: [https://www.mid.ru/web/guest/foreign\\_policy/news/-/asset\\_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/532806](https://www.mid.ru/web/guest/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/532806) (дата обращения: 05.04.2021).
- 6) Совместное заявление Президента Российской Федерации и Президента Французской республики по стратегическим вопросам. 03.07.2021. URL: <https://www.mid.ru>

[ru/eksportnyj-kontrol/-/asset\\_publisher/UhKoSvqyDFGv/content/id/577918](https://ru/eksportnyj-kontrol/-/asset_publisher/UhKoSvqyDFGv/content/id/577918) (дата обращения: 07.04.2021).

- 7) Romer J.-Ch. Les relations franco-russes 2000–2006: entre bilatéral et multilateral. AFRI. 2007.